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1 Aufbau einer Kundenbilanz

Aktiva Bilanz eines Unternehmens Passiva
Anlagevermdgen Eigenkapital
Umlaufvermégen Fremdkapital

Aktiva

zeigt die Mittelverwendung (Investition),
Gliederung nach zunehmender Liquiditét
Passiva

zeigt die Mittelherkunft (Finanzierung),
Gliederung nach abnehmender Fristigkeit

Anlagevermdgen (AV)

Giter, die dem Unternehmen dauerhaft zur Verfiigung stehen
z. B. Gebaude, Maschinen, Fuhrpark

Umlaufvermégen (UV)

Giiter, die dem Unternehmen nur voribergehend zur Verfi-
gung stehen, z. B. Rohstoffe, Waren, Bankguthaben
Eigenkapital (EK)

steht dem Unternehmen unbefristet zur Verfligung
Fremdkapital (FK)

befristet, z. B. Bankdarlehen, Verbindlichkeiten aus Lieferun-
gen und Leistungen

2 Beurteilung der Kapitalstruktur

Eigenkapitalquote

Eigenkapital * 100 %
Bilanzsumme

= hohe Eigenkapitalquote bedeutet niedrige Verschul-
dung und damit eine niedrige Zinslast

= je hoher die Eigenkapitalquote, desto solider und si-
cherer (kreditwiirdiger) ist das Unternehmen

= Eigenkapitalquote sollte i. d. R. mindestens
20 — 25 % betragen und in etwa dem Branchen-
durchschnitt entsprechen
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3 Beurteilung der Finanzstruktur
(Kapital-Vermogensstruktur)

Anlagendeckungsgrad |

Eigenkapital * 100 %
Anlagevermdgen

Anlagendeckungsgrad Il

(Eigenkapital + lanfgr. FK) * 100 %
Anlagevermégen

= |angfristig im Unternehmen gebundenes Vermdgen
(AV) sollte langfristig finanziert sein (fristenkongru-
ente Finanzierung, goldene Bilanzregel)

= Anlagendeckungsgrad | zeigt, welcher Anteil des AV
durch EK gedeckt ist (100 % wiinschenswert)

= das Anlagevermégen sollte durch EK und langfristi-
ges FK finanziert sein, d. h. der Anlagendeckungs-
grad Il sollte mind. 100 % betragen
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4 Beurteilung der Liquiditat
Debitorenziel (Kundenziel)

Forderungena. L. u. L. * 365
Umsatzerl6se

= durchschnittliche Zahlungsdauer (in Tagen) der Kundinnen
und Kunden des Unternehmens (Schuldner, Debitoren)

= je kiirzer das Debitorenziel, desto besser die Liquidlitét des
Unternehmens

Kreditorenziel (Lieferantenziel)

Verbindlichkeiten a. L. u. L. * 365
Materialaufwand

= durchschnittliche Inanspruchnahme der Lieferanten-kredite
(in Tagen)

= gibt Hinweise auf die Zahlungsmoral des Unternehmens (je
héher, desto schlechter)

= Kreditorenziel und Debitorenziel soliten moglichst tiberein-
stimmen, um die Liquiditat zu schonen



